■ 责任编辑 谢彤宇 张建华

为人民生命财产安全提供坚实保障

聚焦我国防灾减灾救灾新进展

5月12日,四川汶川。

"同学们,排好队,准备领书了!"映 秀小学的大操场上,校长何林向同学们

给全校300多名学生准备的新书,是 何林带着几位骨干教师用三个月时间编 写的安全手册,里面包含了防震减灾等13

15年前的这一天,一场里氏8.0级的 大地震几乎将这里摧毁。2011年,映秀小 学新的教学楼、学生宿舍竣工,采用了新 型抗震材料和结构。学校还安装了地震 预警设备,常态化开展地震应急自救演 练。如今在映秀小学,跑熟应急撤离路线 几乎成为每个学生的"肌肉记忆"。

映秀小学之变,折射出中国防灾减灾 救灾之进。

地震、暴雨、洪涝、泥石流……我国是 世界上自然灾害最为严重的国家之一,灾 害种类多,分布地域广,发生频率高,造成 损失重。习近平总书记强调,加强自然灾 害防治关系国计民生,要建立高效科学的 自然灾害防治体系,提高全社会自然灾害 防治能力,为保护人民群众生命财产安全 和国家安全提供有力保障。

这是一次罕见的"一夜双震"-

2021年5月22日凌晨,应急管理部指 挥大厅灯火通明。针对21日晚间云南漾

汇

局

初步

我

玉

玉

新华社北京5月

12日电 (记者刘开

雄)国家外汇管理局

12日发布的国际收支

平衡表初步数据显示,

2023年一季度,我国

国际收支保持基本平

衡。其中,经常账户顺

差820亿美元,与同期

国内生产总值(GDP)

之比为2.0%;双向跨

境资金流动保持合理

一季度,我国国际收

支口径的货物贸易顺

差 1299 亿美元,为历 年一季度次高值。国

家外汇管理局副局

长、新闻发言人王春

英认为,我国制造业

加快转型升级,产业 链供应链保持稳定,

新的贸易增长点不断

涌现,推动货物贸易

季度,服务贸易逆差

470亿美元。其中,旅行逆差434亿

美元,同比增长58%,主要是居民个

人出境旅行增多。同时,一季度,我

国对外直接投资净流出506亿美元,

同比增长23%,其中对外股权投资净

流出313亿美元;来华直接投资净流

入205亿美元,其中股权投资净流入

境,我国坚持稳中求进工作总基调,着

力推动高质量发展,经济发展呈现回

升向好态势,为我国国际收支基本平

衡提供根本支撑。"王春英表示。

"总体看,面对复杂多变的外部环

王春英介绍,一

顺差保持较高水平。

从数据内容看,

有序。

濞6.4级地震调度刚刚结束,此时又一条消 息传来——2时4分,青海玛多县发生7.4 级地震。新的紧急调度旋即开始,多路救 援队伍星夜驰援,两支应急管理部工作组 于凌晨乘飞机直奔震区。

处置科学、高效运转,源自体制机制

党的十八大以来,国务院抗震救灾指 挥部成员单位从37个增加到44个;《国务 院抗震救灾指挥部关于进一步健全完善 地方防震减灾救灾体制机制的意见》出 台,指导地方健全机构,落实主体责任。

2018年,整合11个部门13项职能的应 急管理部挂牌成立,新应急管理体制机制 下,统与分、防与救的关系得到更好理顺, 充分发挥应急管理部门综合优势、相关部 门专业优势,形成更强合力、更优效能。

应急管理部部长王祥喜不久前表 示,2018年以来,各种自然灾害年均因 灾死亡、失踪人数,和前五年均值相比

这是一组"关口前移"的"第一次"— 第一次摸清了全国森林可燃物载量 的"家底";第一次全面摸清全国房屋建筑 和市政设施的"家底",城乡房屋建筑第一 次有了"数字身份证";第一次开展并形成

了覆盖"全国一省一市一县一乡镇一社区

新华社杭州5月12日电(记者方问

中国品牌建设促进会联合有关单位共

禹)新华通讯社、浙江省人民政府、中国品

牌建设促进会、中国资产评估协会等5月

11日在浙江德清联合发布"2023中国品牌

同举办、已持续十年的公益性"中国品牌价

值评价信息发布",是建立中国特色的品牌

价值评价机制、积蓄中国品牌正能量、推动

中国品牌走向世界的重要举措。该发布遵

循国际标准和国家标准,坚持"科学、公正、

公开、公认"的工作原则,越来越得到社会

"科技大集"

体验科技魅力

5月12日,上海市位

当日,上海市位育中

育中学的学生在活动现场

学开展校园科技活动,为

学生们带来一场"科技大

集"。学生们通过体验微

型激光雕刻、观看机器人

演示等科教活动感受科

新华社记者 丁 汀摄

技魅力。

体验微型激光雕刻装置。

价值评价信息"

村一家户"的政府、社会、基层、家庭等全 国综合减灾能力调查数据集……

始于2020年的第一次全国自然灾害 综合风险普查,基本摸清了全国自然灾害 风险隐患底数,查明了重点地区抗灾能 力,彰显了防灾减灾救灾理念之变。

中共中央党校(国家行政学院)应急 管理培训中心教授游志斌认为,在"坚持 以防为主、防抗救相结合,坚持常态减灾 和非常态救灾相统一,努力实现从注重灾 后救助向注重灾前预防转变,从应对单一 灾种向综合减灾转变,从减少灾害损失向 减轻灾害风险转变"这一防灾减灾救灾新 理念引领下,我国部署实施一系列"关口 前移"的重要举措,有效提高了自然灾害 防御水平,更好保障了人民群众生命财产 安全。

这是一幕一切为了生命的"攀爬"—— 2022年9月5日,四川泸定县发生6.8 级地震。救援队伍紧握绳索攀爬过江、抬 着老乡踏过树枝"桥梁",呈现新时代的 "飞夺泸定桥"

震后4小时,救援突击队进入第一个 "断路、断网、断电、断水"的"四断孤岛 村";震后32小时,各方救援力量全线进入 12个"四断孤岛村"。地震发生后48小时 内,完成整个震区第一轮面上搜救任务,72 小时内,完成第二轮深度搜救任务。

2023 中国品牌价值评价信息在浙江发布

记者了解到,今年参加评价的品牌数量

达到1068个,涵盖大部分行业龙头企业。本

次对其中720个品牌进行了品牌价值评价信

息发布,总品牌价值为101510亿元。品牌价

值超过千亿元的有21家,其中中国工商银

行、中石化、中石油、贵州茅台酒、中国建设

银行、中海油、国家能源投资集团、中国建筑

集团、中国平安保险、中国保利集团、中国神

能、洁丽雅、潍柴动力、魏桥创业、老板电

此外,洋河、雅戈尔、泸州老窖、隆基绿

华能源等11个品牌价值超过2000亿元。

抢抓72小时救援黄金期,应急救援能 力至关重要。

不断增强国家综合性消防救援队伍 主力军、国家队作用,组建113支重型和 291 支轻型地震专业救援队;基本建成中 央、省、市、县、乡五级救灾物资储备体系, 实现灾后12小时内快速运抵灾区;初步形 成"天空地"一体应急通信保障系统……

从队伍建设到物资保障,再到科技支 撑,一系列指标显示我国应急救援能力不 断提升,以有效救援践行"人民至上、生命 至上"。

党的二十大报告指出,坚持安全第 一、预防为主,建立大安全大应急框架,完 善公共安全体系,推动公共安全治理模式 向事前预防转型。

当前,我国防灾减灾救灾取得一系列 新进展,但在全球气候变化、经济社会快速 发展等背景下,自然灾害风险呈现出新情 况、新特点,有效防范应对新风险面临更大 挑战。国家减灾委员会秘书长郑国光认 为,要持续开展第一次全国自然灾害综合 风险普查成果应用,提升自然灾害防治能 力;构建常态化风险普查评估制度,推动风 险治理向事前预防转变;加强科普宣传教 育,提升全社会预防灾害风险意识。

新华社记者 刘夏村、王曦、叶昊鸣 (新华社北京5月12日电)

器、东方雨虹、中铁高新、浙江新和成等116

个企业品牌、产品品牌,以及五常大米、武

夷岩茶、贺兰山东麓葡萄酒等36个区域品

秀品牌实行主动评价。中国工商银行以

3630.80亿元的品牌价值,位居企业品牌价

值榜首位;贵州茅台酒以3379.82亿元的品

牌价值,名列轻工领域第一;浙江新和成以

189.72亿元的品牌价值,拔得自主创新品

牌的头筹;海天味业以592.17亿元的品牌

价值在中华老字号品牌中名列前茅。

本次品牌价值评价信息发布对部分优

牌价值超过百亿元。

外交部发言人:

中国政府欧亚事务特别代表 将赴乌波法德俄五国访问

新华社北京5月12日电(记者曹嘉玥、邵艺博)外交部发 言人汪文斌12日在例行记者会上回答提问时说,中国政府欧 亚事务特别代表李辉大使5月15日起将赴乌克兰、波兰、法 国、德国和俄罗斯五国访问,就政治解决乌克兰危机同各方

汪文斌说,乌克兰危机爆发以来,中方始终秉持客观公 正立场,积极劝和促谈。习近平主席提出的"四个应该""四 个共同"和"三点思考",是中方处理乌克兰问题的根本遵 循。在此基础上,中方发布了《关于政治解决乌克兰危机的 中国立场》文件,体现了上述核心思想,吸收了各方合理关 切,得到国际社会广泛理解和认同。此次中方代表赴有关国 家访问,是中方致力于劝和促谈的又一体现,充分表明中方 坚定站在和平一边。

他表示,当前,乌克兰危机仍在延宕升级,外溢效应持续 显现,国际社会对停火止战、缓和局势的呼声越来越高。

汪文斌说,中方愿继续发挥建设性作用,在停火止战、开 启和谈、避免局势升级等方面凝聚更多国际共识,为推动乌 克兰危机政治解决作出中国贡献。

7名中国护理工作者 荣获第49届南丁格尔奖

新华社北京5月12日电(记者董博婷)记者从中国红十 字会总会获悉,红十字国际委员会12日公布了第49届南丁格 尔奖获奖者名单,共有来自22个国家的37名护理人员获得南 丁格尔奖。经中国红十字会组织评选推荐,我国有7名优秀

附属医院急诊重症医学科兼血透室护士长陈静、海南省第五 人民医院麻风病区护士长邢少云、首都医科大学附属北京朝 阳医院内科原科护士长刘小娟、重庆医科大学附属第二医院 护理部主任甘秀妮、浙江大学医学院附属第一医院护理部副 主任赵雪红、四川大学华西医院护理部主任蒋艳、山西医科 大学第二医院护理部副主任张颖惠。

南丁格尔奖是授予各国优秀护理工作者的国际荣誉,用 以表彰他们平时或战时的卓越成就和献身精神。我国自 1983年参与第29届南丁格尔奖评选以来,已有90位优秀护

五部门发文

取消高校毕业生就业报到证

新华社北京5月12日电 中组部、人社部、教育部、公安 部、国资委近日联合印发《关于做好取消普通高等学校毕业 生就业报到证有关衔接工作的通知》,明确自2023年起,不再 发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国 毕业研究生就业报到证》,取消就业报到证补办、改派手续, 不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档

一是建立去向登记制度。教育部门建立高校毕业生毕业

二是明确户口迁移要求。高校毕业生户籍可以迁往就 业创业地(超大城市按现有规定执行),也可以迁往入学前户

三是明确档案转递衔接。2023年起,组织人事部门和档 案管理服务机构在审核和管理人事档案时,就业报到证不再 作为必需的存档材料,之前档案材料中的就业报到证应继续

四是明确报到入职流程。用人单位可凭劳动(聘用) 合同或就业协议书(含网签协议)或普通高等教育学历证 书或其他双方约定的证明材料,为高校毕业生办理报到入

理部门、公共就业人才服务机构在办理招聘录用、落户、档案 接收转递等业务时,可通过查看学历证书、劳动(聘用)合同 (就业协议、录用接收函)等,或通过全国高校毕业生毕业去 向登记系统(https://dj.ncss.cn),查询离校时相应毕业去向信 息。高校毕业生和有关单位可通过中国高等教育学生信息 网(https://www.chsi.com.cn)查询和验证高校毕业生学历、学

护理工作者获此殊荣,是本届获奖人数最多的国家。 我国获奖的7名护理工作者分别是:海军军医大学第二

理工作者获此殊荣。

案接收转递等手续的必需材料。

通知提出了一系列衔接措施。

去向登记制度,作为高校为毕业生办理离校手续的必要环节。

保存,缺失的无需补办。

五是明确信息查询渠道。用人单位、户籍和档案接收管

毕业生求职,这七大陷阱要避"坑"

新华社记者 姜琳

当前正值求职季,高校毕业生即将走 向职场。在收获岗位录用通知的同时,大

部相关司局,梳理了七类常见求职陷阱。 陷阱1:黑中介乱收费

家也要小心求职骗局。记者采访了人社

一些非法职业介绍机构以招聘为名, 收取高校毕业生报名费、服装费、体检费、 培训费、押金、岗位稳定金、资料审核费等 各种费用。有些中介机构与不法用人单位 合作,先以推荐工作为名收取费用,毕业生 到用人单位入职时,不法用人单位再编造 各种理由拒绝毕业生上岗或中途辞退。还 有些机构向毕业生承诺提供高薪实习岗 位,但毕业生必须缴纳相关服务费用。

防范提示:毕业生要谨记,应聘工作 本身不需要任何费用,对于将先交费作为 条件的招聘面试实习等都需谨慎对待,核 实有无收费的法律依据。求职时应优先 选择公共就业人才服务机构和具备《人力 资源服务许可证》的正规市场中介机构。

陷阱2:高薪兼职实为诈骗

一些诈骗分子打着高薪兼职、点击鼠 标就能赚钱、刷单返现等幌子进行诈骗。 其特点是门槛较低,号称轻松兼职、薪酬

防范提示:不要轻信既轻松又赚钱的 好事,应了解当前岗位的市场薪资水平, 明白天上不会掉馅饼,掉下的往往是陷 阱;同时注意个人信息安全,不要轻易泄 露银行卡、网银、支付宝等密码信息,不要 随意打开陌生网址链接。

陷阱3:培训就业背负高额借贷

个别中介机构或用人单位以高薪就 业作为诱饵,向高校毕业生承诺培训后包 就业,但须向指定借贷机构贷款支付培训 费用。培训结束后,培训机构往往难以兑 现承诺,或推荐的工作与原先承诺相差甚 远,毕业生可能会面临身负高额借贷又没 有实现就业的不利局面。

防范提示:毕业生要看机构或企业经 营范围是否包含培训内容,看承诺薪资是 否与社会同等岗位大体一致,慎重签署贷 款协议或含有贷款内容的培训协议。一 旦发现被骗,立即向有关部门报案。确有 需求参加职业培训的,请到当地人力资源 社会保障部门官方网站查询公布的正规 培训机构。

陷阱4:误入传销圈套

传销是指组织者或经营者通过发展 人员,要求其缴纳费用或者以购买商品等 方式,取得加入或发展他人的资格,牟取 非法利益的行为。传销一般以亲友极力 推荐的途径传播,基本都以轻松赚大钱、 无需面试直接上岗为噱头。传销面试或 工作地点都比较偏僻且转换频繁,公司业 务不能清晰说明。

防范提示:传销属于违法行为,在求职 中要了解传销的基本特征,对发展下线的 宣传,要保持头脑高度清醒,防止陷入传销 设计的圈套中。如果不慎进入传销,在确 保人身安全的前提下,第一时间脱身报警。

陷阱5:合同签订不规范维权难

在合同签订过程中,个别用人单位为 降低用人成本、规避用工责任而侵犯高校 毕业生合法权益。有的仅签订《就业协议 书》,或以谈话、电话等口头形式约定工作 相关事项,没有签订书面劳动合同。有的 合同内容简单,缺少工作岗位、工作地点、 工资、劳动条件、合同期限等具体内容。 有的以少缴税款为由,同时准备两份不同 薪资的"阴阳合同"。有的包含"霸王条 款",要求几年内不得结婚、无条件服从加 班、试用期离职不结算工资等。

防范提示:在签订劳动合同前,应与用 人单位认真协商、慎重对待,不可草率签 订。要注意劳动合同是否具备劳动合同法 规定的必备条款(用人单位基本情况、合同 期限、工作内容和地点、工作时间和休息休 假、劳动报酬、社会保险、劳动条件等),特 别要高度警惕其中于法无据、明显不合理 的条款,防止掉入陷阱,难以维权。

陷阱6:假试用、真使用

有的用人单位超过法定上限约定长 时间试用期,或者重复约定试用期。有的

用人单位以试用期为由,支付工资低于当 地政府规定的最低工资标准,或者不缴纳 社会保险。还有的用人单位为了降低用 人成本,大量招聘应届高校毕业生,试用 期约定较低的工资,等试用期结束后,便 以各种理由解聘。

防范提示:试用期最长不超过6个月, 同一用人单位与同一劳动者只能约定一 次试用期:以完成一定工作任务为期限的 劳动合同或者劳动合同期限不满3个月 的,不得约定试用期;劳动合同仅约定试 用期的,试用期不成立,该期限为劳动合 同期限。试用期内,应正常缴纳社保,工 资水平不低于单位相同岗位最低档工资 或者不低于劳动合同约定工资的80%,并 不低于当地最低工资标准。

陷阱7:玩文字游戏美化岗位

有的用人单位故意夸大单位规模、业 绩、发展前景、工资和福利等,有的玩弄文 字游戏,对招聘职位的工作内容模糊处理, 将销售员、业务员等职位美化成"市场部经 理""事业部总监"等有诱惑力的名称。

防范提示:高校毕业生可通过企业官 网、媒体报道、工商登记注册信息等查询 用人单位基本情况,仔细甄别各类招聘信 息。要详细询问岗位信息、工作内容,不 要盲目轻信。对长时间大量招聘、离职率 高的公司,要提高警惕。

(新华社北京5月12日电)

第一份人类"泛基因组"草图发布

新华社伦敦5月11日电(记者郭爽)在首个人类基因组 图谱发布20年后,第一个人类"泛基因组"草图在最新一期英 国《自然》杂志发布,旨在更完整描绘遗传多样性。

泛基因组指人类群体基因序列的总和。"泛基因组"草图 由人类泛基因组参考联盟制作。这一国际项目于2019年启 动,旨在绘制完整的人类遗传变异图谱来创建一个综合参照 物,帮助科研人员与其他基因序列进行对比。研究人员认 为,这将有助于研究基因与疾病间的潜在联系。

2003年,科学家们宣布,人类基因组序列图谱绘制成功, 绘制了约92%的基因序列。2022年,首个完整人类基因组序 列发布,填补了人类基因组计划留下的空白。与前述两次基 因主要来源于一个人不同,"泛基因组"草图是包括非洲、亚 洲、美洲和欧洲的全球多地47人的脱氧核糖核酸(DNA)合 集,地域和种族构成更多元化。

来自美国加利福尼亚大学圣迭戈分校的一名研究人员 说,"泛基因组"草图的发布,就像从黑白电视时代进入了 1080p超清分辨率画质时代。

平均来说,人类共享约99.6%的基因组,但剩余约0.4%则 导致了人们眼睛颜色、身高和其他差异。绘制完整、有代表 性的"泛基因组"草图也因此意义重大,可对人类基因和疾病 研究提供可靠的参考。

研究人员指出,与使用原始的线性参考基因组相比,"泛 基因组"使他们能够识别出更多的基因结构变异,比如基因 复制或缺失等较大的基因组变动。研究人员计划不断完善 人类基因组图谱,旨在到2024年年中对350人进行测序。

相关系列研究论文已分别刊登在英国《自然》《自然·生 物技术》等期刊上。